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No. 2.

Die Sonnenuhren und deren Konstruktion.
(Schluss.)

Diese Zeichnung ist chne weiteres verstindlich. Der Beweis
fiir ihre Richtigkeit wird ganz analog wie bei der horizontalen
Sonnenuhr gefiihrt. .

Steht die Zifferblattebene vertikal, sur Ebene des Meridians
jedoch nicht senkrecht, so erfihrt unser Problem eine wesent-
liche Erschwerung. Da diese Aufgabe, durch Lehrsitze der

darstellenden Geometrie geldst, fiir den Praktiker nicht leicht

verstindlich ist, wollen wir davon absehen und eine einfachere
Methode anwenden. Man stelle sich eine horizontale und eine

vertikale Sonnenuhr so miteinander verbunden vor, dass fiir
beide nur ein gemeinsamer Schattenstab verwendet wird. An

den Winkel g auf, ziche von dessen Schnittpunkt .4 die Linie 4 C,
fibertrage dieselbe durch einen Kreishogen nach C'F, ziehe um F
mit dem Radiug 4= ('F einen Kreis, teile denselben in
24 Teile, verbinde die einzelnen Teilpunkte mit dem Mittel-
punkte 7 durch die Linien: 7y, £ ...... Foy Figoen. Die
Schnittpunkte dieser Linien mit D D, ergeben die Schattenenden
der horizontalen Uhr, deren Schattenlinien strichpunktiert aus-
gezogen sind.

Die Linie GH gieht die Neigung des Zifferblattes zum
Meridian an. Diese Linie ist um den Winkel a4 aus der senk-
rechten Lage gebracht. Die Linien My, Myp' .o Mg, My' ...
geben nun die Schattenlinien in
der zum Meridian geneigten Ziffor-
blattebene der Vertikaluhr an,
Diese Linien brauchen nur um
den Winkel o zuriickgedreht wer-
den, dass man die Zifferblattebene
in gerader Ansicht erhilt. Die
Linien _'1{11'_[.,. JII].:, MI! J:H:EI'I-- y.a
sind dann die Schattenlinien.

Wie schon bei der Konstruk-
tion der Horizontaluhr ohne Ver-
grosserung der Zeichenfliiche die
Schattenlinien M+ und Myg ge-
funden wurden, so geht man auch
bei der Vertikaluhr mit einer von
der West-Ostrichtung abweichenden
Zifferblattebene vor. Bei neben-
stehender Zeichnung sind nur die
Konstruktionen von My, My und
My ausgefiihrt; die entsprechen-
den Linten fiir My und Mypr lassen
sich auf #hnliche Weise leicht
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der einspringenden Kante beider Uhren werden die Schatten
des Stabes zusammenstossen; diese Thatsache verwenden wir
zur Konstruktion,

Man zeichne zuerst die Zusammenstellung von vertikaler
und horizontaler Uhr nach der Seitenansicht. M, D, ist das
vertikale, D, My das horizontale Zifferblatt, M, M, ist der
Schattenstab mit einer Neigung (S = 02030 fiir Berlin), welche
der geographischen Breite gleich ist.  Hierauf klappe man das
horizontale Zifferblatt uwm in die Lage 7, My und bestimme in
der zur Vorderansicht der Zifferblitter bestimmten Fliche die
Befestigungspunkte des Schattenstabes. Beide liegen in der Ebene
des Meridiang, welchen man als die Linie M M, (zugleich Be-
festigungspunkte des Schattenstabes) findet. Diegzum Meridian
senkrechte Linie D) D), ist die Zusammenstosslinie des vertikalen
und horizontalen Zifferblattes. Hierauf konstruiere man die
horizontale Sonnenubr nach der oben angegebenen Weise:

Man echlage fibor M, " ¢inen Halbkreis, trage von M, aus

finden, Um Myy und My zu er-
halten, teilt man den Halbmesser
F( in eine pgewisse Anzahl
gleicher Teile (in der Zeichnung in
3 Teile), ebenso die Strecke My
. Von dem der Linie D C D, zu-
nichst gelegenen Teilpunkte des
Halbmessers #(" zieht man nun
eine Parallele zu &, und F4; diese
treffen D ('), in den Punkten
m und n. Verbindet man m und
n mit dem ersten Teilpunkt der
Strecke M, so schneiden diese
Verbindungsl, die Richtungslinie
(7H in den Punkten IV’ u. VIII'
Diese Schnittpunkte in die Horizontalebene DD, zurfickgelegt, fihren
zu den Punkten 4 und 8. Nun teile man die ganze Strecke>M C
in drei gleiche Teile und verbinde den ersten Teilpunkt 7 mit
4 und 8. Die Linien T, und 7, geben nun die Schatten-
richtungen, weshalb man S nur Myy und Mypy parallel zu 7,
und T, zu ziehen braucht. Auf dieselbe Weise findet man
My und Myy: auf Ahnliche Weise erhiilt man die Schatten-
richtung My, Da bei dieser Konstruktion die Teilung in dre:
Teile eine zu grosse Zeichenfliche erfordern wiirde, teilte man
jeden Teil in die Hilfte und bezeichnete diesen Punkt mit 1y,
Hierauf zog man /g & parallel zu D D);; diese Parallele sc hnitt
(#H im Punkte & Dieser Punkt umgelegt nach DD, giebt
den Punkt «. Die Linie i!/y ist nun die Richtungslinie fiir Mvi.

Auch bei dieser Sonnenuhr muss der Zeiger (Schattenstab) in
der Richtung der Weltachse sich befinden. Am besten nehme man
ein rechtwinkeliges Dreieck, dessen spitze Winkel ¢ 7 und (80%—¢
betragen und befestige dasselbe mit dem Winkel ¢ nach oben
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